
 

 

 
 
 

 

 1.  vkB fe= A, B, C, D, E, F, G vkSj H oxkZdkj esat ds ifjr% dsanz dh vksj vfHkeq[k gksdj cSaBs 

    gSaA 

    i. B, D ds lEeq[k gS vkSj E ds nkbZa vksj cSBk gSA 

    ii. F, tks fd D ds iM+ksl esa cSBk gS] G ds lEeq[k gSA 

    iii. C vkSj H ds chp nks O;fDr cSBs gSa vkSj H, E ds lEeq[k ugha cSBk gSA 

  

    ;fn C vkSj E ds chp dsoy ,d O;fDr gh cSBk gS] rks og dkSu gks ldrk gS? 

(A)  D(B)  B(C)  A(D) G 

Ans. B 

2.  ikap O;fDr] A, B, C, D, E, dsanz dh vksj vfHkeq[k gksdj ,d xksy est ds ifjr% cSBs gSaA 

    1)  E vkSj D ds iM+ksl esa A cSBk gSA 

    2)  B, D ds ck,a nwljs LFkku ij cSBk gSA 

     B ds nk,a iM+ksl esa dkSu cSBk gS? 

(A) E(B) C(C) D(D) A 

Ans. B 

3.  vkB nksLr P, Q, R, S, T, U, V vkSj W ,d vk;rkdkj est ds pkjksa vksj cSBs gSaA R mÙkj& 

     if‛pe esa cSBk gSA R vkSj P fod.kZr% ,d nwljs ds lEeq[k cSBs gSa] tcfd V vkSj U fod.kZr% ,d 

     nwljs ds lEeq[k cSBs gSaA W if‛pe fn‛kk dh vksj vfHkeq[k gS] Q iwoZ fn‛kk dh vksj vfHkeq[k gS]  

     vkSj S Bhd R rFkk V ds chp cSBk gSA T fdl fn‛kk esa cSBk gS? 

(A)  if‛pe(B)  nf{k.k(C)  iwoZ(D)  mÙkj 

Ans. B 

4.  vkB Nk= A, B, C, D, E, F, G vkSj H ,d xksy est ds ifjr% ,d nwljs ls cjkcj nwjh ij 

     cSBs gSaA ;fn B mÙkj&iwoZ fn‛kk esa cSBk gS rks H fdl fn‛kk esa cSBk gS? 

(A)  mÙkj&iwoZ (B)  mÙkj&if‛pe(C)  nf{k.k&iwoZ (D)  nf{k.k&if‛pe 

Ans. C 

5. fdlh d{kk esa Ng Nk= baVjSfDVo cksMZ dh vksj vfHkeq[k gksdj csasp ij cSBs gSaA A, B ds nkbZa vksj 

   nwljs LFkku ij cSBk gS] tcfd F, E ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gS] ;fn C, A ds nkbZa vksj 

   nwljs LFkku ij cSBk gS] rks F ds LFkku ls D ds cSBus dh fLFkfr D;k gS? 

(A)  nkbZa vksj nwljk(B)  ckbZa vksj iM+ksl esa(C)  ckbZa vksj nwljk(D)  nkbZa vksj rhljk 

Ans. A 

 
6.  ,d ifjlj esa M, N, O, P, Q, R vkSj S uked lkr ?kj iafDr esa gSa] ysfdu os vfuok;Z :i ls  

     blh dze esa ugha gSaA P fdlh Hkh Nksj ij ugha gSA R, P ds Bhd nk,a iM+ksl esa gSA S, ck,a ls 

     rhljk gSA O ,dne ck,a Nksj ij gSA M nkbZa vksj ls nwljk gSA O, N ds iM+ksl esa ugha gSA S 

        ds nkbZ vksj nwljs LFkku ij dkSu&lk ?kj gS? 

(A) M(B) P(C) Q(D) R 

Ans. D 

7.  Ng Nk= L, M, N, O, P vkSj Q mÙkj dh vksj vfHkeq[k gksdj [kM+s gSa] ysfdu t:jh ugha fd os 

     blh dze esa [kM+s gksaA L ,d fdukjs ij [kM+k gS vkSj Q mlds iM+ksl es gSA M, P ds ,dne nk,a 

     iM+ksl esa gSA M, nk,a Nksj ls nwljs LFkku ij gSA N, Q ds iM+ksl esa ugha gSA Q ds ,dne nk,a 

     iM+ksl esa dkSu [kM+k gS? 

(A) O(B) P(C) M(D) L 

Ans. A 

8.  Ng O;fDr] fou;] ek/ko] uhys‛k] lkxj] vjfoan] jkts‛k] nks iafDr;ksa esa ,d nwljs ds lkeus [kM+s gSa]  

    vkSj gj iafDr esa rhu O;fDr gSaA 
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    1) uhys‛k Bhd vjfoan vkSj lkxj ds chp esa gSA 

    2) uhys‛k] fou; ds lkeus ugha gSA 

    3) ek/ko] vjfoan ds lkeus gSaA 

     jkts‛k dgka [kM+k gS? 

(A) fou; ds lEeq[k(B) fou; vkSj ek/ko ds chp(C) fou; vkSj vjfoan ds chp esa(D) lkxj ds lEeq[k 

Ans. B 

9.  N% yksx xzqi QksVksxzkQ ds fy, dSejs ds le{k ikst+ ns jgs gSaA P Bhd N vkSj S ds chp esa gS]  

     tcfd Q, N ds ckbZa vksj iM+ksl esa gSA O nk,a Nksj ij gS] tcfd mlds ckbZa vksj iM+ksl esa R gSA 

     S ds nkbZa vksj iM+ksl esa dkSu gS? 

(A) N(B) Q(C) R(D) P 

Ans. C 

10.  fouhrk] vuhrk] izhfr vkSj dqatu ,d oxkZdkj est ds pkjksa vksj dsanzkfHkeq[k gksdj Hkkstj dj jgh gSaA 

    izR;sd lgsyh pkj lkbM es ls lkbM ds e/; esa cSBh gSaA dqatu] vuhrk ds ckbZ vksj cSBh gSA izhfr] 

    fouhrk ds nkbZa vksj cSBh gSA dqatu ds ckbZa vksj dkSu cSBh gS? 

(A)  izhfr(B)  vuhrk(C)  ;k rks fouhrk ;k vuhrk(D)  fouhrk 

Ans. A 

11.  G, H, M, J, K vkSj L Ng fe= mÙkj dh vksj vfHkeq[k gksdj lh/kh js[kk esa cSBs gSaA L vkSj H ds 

     chp G cSBk gSA H, M ds nkbZa vksj pkSFks LFkku ij cSBk gSA K, H ds nkbZa vksj iM+ksl esa cSBk gSA 

     L vkSj M ds chp dkSu cSBk gS? 

(A) G(B) J(C) H(D) K 

Ans. B 

12.  V, W, X, Y vkSj Z ikap O;fDr] xksy esat ds ifjr% blds dsanz dh vksj vfHkeq[k gksdj cSBs gSaA V 

     ml W ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gS] tks fd X ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA ;fn  

    Y, X ds layXu cSBk gS] rks V ds ckbZa vksj iM+ksl esa dkSu cSBk gS? 

(A) W(B) Y(C) Z(D) X 

Ans. C 

13.  vkB Nk= nks csap ij cSBs gSa ftuesa ls L, M, N, O lkeus okys csap ij cSBs gSa vkSj P, Q, R, S 

       vxys csap ij cSBs gSa] ysfdu os bl dze esa ugha cSBs gSaA Q, M ds Bhd ihNs cSBk gS] tks fd lcls 

     nkbZa vksj cSBk gSA O vkSj P rFkk L vkSj S fod.kZr% frjNh fLFkfr esa ,d&nwljs ds fudV cSBs gSa] 

     S lcls ckbZa vksj cSBk gSA N dh cSBus dh fLFkr crkb,A 

(A) R ds Bhd lkeus(B) R ls fod.kZr%(C) O ds nkbZa vksj(D) L ds ckbZa vksj 

Ans. A 

14.  A, B, C, D vkSj E ikap lsYleSu òÙkkdkj est ds ifjr% ,d ehfVax esa cSBs gSaA A, E ds Bhd ckbZa 

   vksj iM+ksl esa cSBk gSA C, B ds Bhd ckbZa vksj iM+ksl esa cSBk gSA B vkSj A ds chp esa D cSBk gSA 

   E ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij dkSu cSBk gS? 

(A) A(B) D(C) B(D) C 

Ans. C 

15.  P, Q, R, S, T, U, V vkSj W vkB fe= nks iafDr;ksa esa cSBs gSaA izR;sd iafDr esa pkj fe= cSBs gSaA 

     nksuksa iafDr;ka mÙkj dh vksj vfHkeq[k gSaA fiNyh iafDr ds pkj O;fDr] vkxs okyh iafDr ds pkj 

     O;fDr;ksa ds Bhd ihNs cSBs gSaA T vkSj W ds chp esa P cSBk gSA Q, T ds Bhd ihNs cSBk gSA Q, tks 

     fd S ds Bhd ckbZa vksj iM+ksl esa cSBk gS] og fiNyh iafDr esa ,d dksus ij cSBk gSA S vkSj U ds  

     chp esa R cSBk gSA P vkSj V ds chp esa dkSu cSBk gS? 

(A) W(B) U(C) S(D) T 

Ans. A 

16.   A, B, C, D, E, F, vkSj G lkr yM+fd;ka ,d òÙkkdkj est ds ifjr% dsanzkfHkeq[k gksdj cSBh gSaA E  

      Bhd D vkSj C ds chp cSBh gSA G, E ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij cSBh gSA A, C ds nkbZa vksj  



 

 

    rhljs LFkku ij cSBh gSA B Bhd A vkSj D ds chp cSBh gSA A, D ds ckbZa vksj nwljs LFkku ij cSBh  

    gSA F ds nkbZa vksj rhljs LFkku ij dkSu yM+dh cSBh gS? 

(A) D(B) A(C) B(D) E 

Ans. A 

17.  N% fe= if‛pe dh vksj vfHkeq[k gksdj ,d iafDr esa cSBs gSaA xkSjo] ehuy ds ckbZa vksj rhljs LFkku  

   ij cSBk gSA oklq vkSj ehuy ds chp esa o#.k cSBk gSA iwohZ] o#.k ds nkbZa vksj rhljs LFkku ij cSBh  

   gSA yfyr] ehuy ds Bhd nkbZa vksj iM+ksl esa cSBk gSA xkSjo fdlh ,d dksus ij cSBk gSA iwohZ ds Bhd 

   ckbZa vksj dkSu cSBk gS? 

(A)  ehuy(B)  xkSjo(C)  yfyr(D)  oklq 

Ans. C 

18.  P, Q, R, S, T, U vkSj V ,d iafDr esa [kM+s gSaA 

i. T, P ds Bhd ihNs [kM+k gSA 

ii. V, Q ds Bhd lkeus [kM+k gS] tks fd vafre O;fDr ugha gSA 

iii. P vkSj R ds chp esa S [kM+k gSA 

iv. T vkSj Q ds chp esa ,d O;fDr [kM+k gSA 

iafDr esa lcls ihNs dkSu gS? 

(A) T(B) S(C) U(D) Q 

Ans. C 

19.  pkj yM+fd;ka A, B, C vkSj D pkj yM+ds P, Q, R vkSj S, xksy est ds ifjr% dsanz dh vksj  

     vfHkeq[k gksdj cSBs gSaA 

i. dksbZ Hkh nks yM+fd;ka ;k yM+dsa] ,d nwljs ds iM+ksal esa ugha cSBs gSaA 

ii. Q, B ds Bhd ckbZa vksj iM+ksl esa cSBk gSA 

iii. A vkSj D ds chp esa S cSBk gS vkSj og R dh vksj vfHkeq[k gSA 

P vkSj R ds chp esa dkSu cSBk@cSBh gS? 

(A) D(B) B(C) C(D) A 

Ans. C 

20.  ikap nksLr] ,d ds ckn ,d mÙkj vkSj nf{k.k dh vksj vfHkeq[k gksdj csap ij cSBs gSaA R, ckbZa vksj 

    fdukjs ij cSBkj gS vkSj mÙkj dh vksj vfHkeq[k gS rFkk T, R ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA 

    ;fn P, Q ds ckbZa vksj rhljs LFkku ij cSBk gS] rks S dh cSBus dh fLFkfr crkb,A 

(A)  nf{k.k dh vksj vfHkeq[k vkSj T ds nk,a(B)  mÙkj dh vksj vfHkeq[k vkSj T ds nk,a 

(C)  nf{k.k dh vksj vfHkeq[k vkSj P ds ck,a(D)  mÙkj dh vksj vfHkeq[k vkSj Q ds ck,a 

Ans. A 

21.   dksbZ fcdzh izfrfuf/k U, V, W, X, Y vkSj Z Ng nqdkuksa esa ls izR;sd nqdku ij ,d fnu esa ,d  

    ckj tkus dh ;kstuk cukrk gSA og fuEu ‚krksaZ ds vuqlkj ml fnu ds fy, viuk dk;Zdze fu/kkZfjr 

    djrk gS% 

    

i. mls nqdku U ij] V vkSj Z ls igys tkuk pkfg,A 

ii. mls nqdku V ij Y ls igys tkuk pkfg,A 

iii. mls ftl rhljh nqdku ij tkrk gS og X gksuh pkfg,A 

fcdzh izfrfuf/k X  ds rqjar ckn] &&&&& dks NksM+dj fuEu esa ls fdlh Hkh nqdku ij tk ldrk gSA 

(A) W(B) Y(C) V(D) U 

Ans. D 

22.  A, B, C, D, E, F vkSj G lkr O;fDr] xksy est ds ifjr% ckgj dh vksj vfHkeq[k gksdj cSBs gSaA 

     C, A ds ckbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gS ysfdu D ds nkbZa vksj iM+ksl esa cSBk gSA B, A ds nkbZa 

     vksj rhljs LFkku ij cSBk gS] tcfd G vkSj E muds chp cSBs gSaA F dgka cSBk gS? 

(A) C ds nk,a (B) A ds nk,a (C) D ds ck,a (D) C vkSj D ds chp 



 

 

Ans. A 

23.  vkB fe= P, Q, R, S, T, U, V vkSj W blh dze esa okekorZ :i ls ,d xksy est ds ifjr% ,d 

    nwljs ls leku nwjh ij est ds dsanz dh vksj vfHkeq[k gksdj cSBs gSaA ;fn T mRrj&iwoZ fn‛kk esa cSBk 

    gS] rks if‛pe fn‛kk esa dkSu cSBk gS? 

(A) W(B) S(C) U(D) P 

Ans. A 

24.  N% yM+fd;ka K, L, M, N, O vkSj P ,d lh/kh js[kk ij mRrj dh vksj vfHkeq[k gksdj cSBh gSaA 

     P vkSj K ds chp esa L cSBh gSA O, K ds ck,a rhljs uacj ij cSBh gSA N, L ds nk,a rhljs uacj 

     ij gSA K Bhd M ds ck,a iM+ksl esa cSBh gSA K vkSj N ds chp esa M cSBh gSA O vkSj L ds chp 

     esa dkSu lh yM+dh cSBh gS? 

(A) M(B) N(C) K(D) P 

Ans. D 

25.  vkB fe= A, B, C, D, E, F, G vkSj H ,d xksy est ds ifjr% blh dze es nf{k.kkorZ :i ls est 

    ds dsanz dh vksj vfHkeq[k gksdj ,d&nwljs ls leku nwjh ij cSBs gSaA ;fn C nf{k.k fn‛kk esa cSBk gS]  

    rks mRrj &if‛pe fn‛kk esa dkSu cSBk gS? 

(A) F(B) G(C) E(D) H 

Ans. A 

26.  ikap fe= ,d xksy est ds ifjr% blds dsanz dh vksj vfHkeq[k gksdj cSBs gSaA vfHk’ksd] ‚kjn ds ckbZa 

     vksj iM+ksl esa cSBk gSA tkslsQ] olhe ds nkbZa vksj iM+ksl es acSBk gSA fo‛kky] olhe ds ckbZa vksj  

     rhljs LFkku ij cSBk gSA tkslsQ vkSj vfHk’ksd ds chp esa dkSu cSBk gS? 

(A)  fo‛kky(B)  ;k rks olhe] ;k ‚kjn(C)  olhe(D)  ;k rks olhe] ;k fo‛kky 

Ans. A 

27.  vkB nksLr P, Q, R, S, T, U, V vkSj W ,d iafDr esa mÙkj dh vksj vfHkeq[k gksdj cSBs gSaA 

i. Q  Bhd P ds nkbZa vksj iM+ksl esa cSBk gS] tks fd iafDr esa fdlh ,d vafre Nksj ij cSBk gSA 

ii. Q, T ds ckbZa vksj rhljs LFkku ij cSBk gSA 

iii. W vkSj T ds chp nks yksx gSaA 

iv. U, S ds Bhd iM+ksl esa ugha gS vkSj V ds Bhd ckbZa vksj iM+ksl esa cSBk gSA 

v. V vkSj R ds chp esa rhu yksx gSaA 

Q vkSj T ds chp dkSu&dkSu cSBk gS? 

(A) R vkSj U(B)  R vkSj S(C)  V vkSj S(D)  U vkSj V 

Ans. B 

28.  N% yM+ds A, B, C, D,  E  vkSj F ,d iafDr esa [kM+s gSaA 

i. B vkSj D ds chp nks yM+ds gSa vkSj D, E ds Bhd lkeus gSaA 

ii. A vkSj C, B ds iM+ksl esa gSaA 

iii. A Bhd E ds ihNs gS vkSj C Bhd F ds lkeus gSA 

dkSu ls nks yM+ds Bhd chp esa gSa? 

(A) B vkSj C(B) A vkSj B(C)  A vkSj E(D)  C vkSj D 

Ans. B 

29.  N% Nk= A, B, C, D, E vkSj F mÙkj dh vksj vfHkeq[k gksdj [kM+s gSa] ysfdu t:jh ugha fd os blh 

    dze esa [kM+s gksaA A ,d Nksj ij [kM+k gS vkSj F mlds iM+ksl esa gSA B, E ds ,dne nk,a iM+ksl esa 

    gSA B, nk,a Nksj ls nwljs LFkku ij gSA C, F ds iM+ksl esa ugha gSA nk,a Nksj ls rhljs LFkku ij 

    dkSu [kM+k gS? 

(A) D(B) E(C) C(D) F 

Ans. B 

30.  ,d ifjlj esa M, N, O, P, Q, R vkSj S uked ?kj ,d iafDr esa gSa] ysfdu t:jh ugha fd os blh 

    dze esa gksaA P fdlh Hkh Nksj ij ugha gSA R, P ds Bhd nk,a iM+ksl esa gSaA S, ck,a ls rhljk gSA O 



 

 

      ,dne ck,a Nksj ij gSA M nkbZa vksj ls nwljk gSA O, N ds iM+ksl esa ugha gSA R dgka ij fLFkr gS? 

(A)  nkbZa vksj ls rhljk(B)  nkbZa vksj ls pkSFkk(C)  nk,a Nksj ij (D)  ckbZa vksj ls nwljk 

Ans. A 

31.  Ng Nk= A, B, C, D, E vkSj F mÙkj dh vksj vfHkeq[k gksdj [kM+s gSa] ysfdu os o.kkZuqdze esa ugh 

    [kM+s gSaA A ,d Nksj ij [kM+k gS vkSj F mlds iM+ksl esa gSA B, E ds ,dne nk,a iM+ksl esa gSA B, 

     nk,a Nksj ls nwljs LFkku ij gSA C, F ds iM+ksl esa ugha gSA nk,a Nksj ij dkSu [kM+k gS? 

(A) C(B) D(C) E(D) A 

Ans. A 

32.  ,d ifjlj esa M, N, O, P, Q, R vkSj S uked ?kj ,d iafDr esa gSa] ysfdu os o.kkZuqdze esa ugha  

     gSaA P fdlh Hkh Nksj ij ugha gSA R, P ds Bhd nk,a iM+ksl esa gSA S, ck,a ls rhljk gSA O ,dne 

     ck,a Nksj ij gSA M nkbZa vksj ls nwljk gSA O, N ds iM+ksl esa ugha gSA Q dgka ij fLFkr gS? 

(A)  nkbZa Nksj ij (B)  nkbZa vksj ls rhljk(C)  nkbZa vksj ls pkSFkk (D)  ckbZa vksj ls nwljk 

Ans. D 

33.  Seven perons are sitting along the sides of a heptagon table facing the centre. D 

     is second to the right of A, and B is second to the right of F, who is to the  

     immediate  right of A. If G and C are sitting adjoining, C being second to the left 

     of A, then what is the sitting position of E? 

(A) Immediate left of F(B) Immediate right of C(C) Immediate right of A(D) Immediate left of B 

Ans. B 

34.  dqN O;fDr xksy est ds ifjr% dsanz dh vksj vfHkeq[k gksdj cSBs gSaA S Bhd ml R ds lkeus cSBk  

     gS] tks fd Q ds ckbZa vksj iM+ksl esa cSBk gSA T, Q ds nkbZa vksj iM+ksl esa cSBk gSA ;fn U Bhd Q 

       ds lkeus cSBk gS] rks P dh fLFkfr D;k gS? 

(A) S vkSj T ds chp 

(B) U ds ckbZa vksj 

(C) U vkSj R ds chp 

(D) R ds nkbZa vksj 

Ans. C 

35.  ijke‛kZ ds fy, 7 O;fDr] ,d&,d djds MkWDVj ls feysA 

i. egs‛k] vfer ds rqjar ckn ysfdu fojkV ls dqN le; igys MkWDVj ls feykA 

ii. v‛kksd] fojkV ds Bhd ckn vkSj ueu ls Bhd igys MkWDVj ls feykA 

iii. vuwi vkSj ueu] esa ls dksbZ Hkh MkWDVj ls var esa ugha feyk FkkA 

iv. v‛kksd vkSj lwjt ds chp mrus O;fDr MkWDVj ls feys Fks] ftrus vuwi vkSj v‛kksd ds chp feys FksA 

MkWDVj ls feyus okys dze‛k% igys vkSj vafre O;fDr dkSu Fks? 

(A)  vfer vkSj v‛kksd(B)  egs‛k vkSj lwjt(C)  vfer vkSj lwjt(D)  ueu vkSj v‛kksd 

Ans. C 

36.  N% fe= A, B, C, D, E vkSj F mÙkj dh vksj vfHkeq[k gksdj ,d iafDr esa [kM+s gSaA 

i. A vkSj F ds chp ,d O;fDr gSA 

ii. B vkSj E ds chp nks O;fDr gSA 

iii. C, lcls ckbZa vksj gSA 

iv. F Bhd B vkSj D ds chp esa gSA 

;fn E ,d Nksj ij vafre O;fDr ugha gS] rks dkSu lcls nkbZa vksj gS? 

(A) B(B) F(C) D(D) A 

Ans. D 

37.   vkB ?kj A, B, C, D, E, F, G vkSj H nks iafDr;ksa esa cus gSa] vkSj izR;sd iafDr esa pkj ?kj gSaA 

      nksuksa iafDr;ksa ds ?kj] ,d&nwljs ds lEeq[k gSaA 

i. C, F ds lEeq[k gSaA 



 

 

ii. G vkSj A fod.kZr% ,d&nwljs ds lEeq[k gSA 

iii. E, H ds lEeq[k gS] ysfdu og A okyh iafDr esa ugha gSA 

iv. H Bhd D vkSj C ds chp esa gSA 

buesa ls dkSu lk ?kj] B ds lEeq[k gS? 

(A) D(B) F(C) G(D) A 

Ans. D 

38.  fdlh ifjokj ds vkB lnL; & vpZuk] lqeu] /khjt] es?kuk] fcanq] fryd] jktu vkSj fdj.k mÙkj  

     dh vksj vfHkeq[k gksdj lh/kh iafDr esa cSBs gSaA mudh fHkUu&fHkUu vk;q & 12, 17, 19, 22, 28, 

        31, 38 vkSj 48 gS] ysfdu t:jh ugha fd vk;q blh dze esa gksA 

     vpZuk] ml lnL; ds nkbZa vksj rhljs LFkku ij cSBh gS] ftldh vk;q 22 o’kZ gSA es?kuk vkSj 22 

     o’kZ dh vk;q okyk lnL; ,d lkFk cSBs gSaA fdj.k vkSj 48 o’kZ dh vk;q okys lnL; ds chp ,d  

     O;fDr cSBk gSA fcanq vkSj fdj.k dh vk;q ds chp 5 o’kZ dk varj gSA og lnL; tks es?kuk ls 10  

     o’kZ cM+k gS] og es?kuk ds nkbZa vksj rhljs LFkku ij cSBk gSA jktu vkSj /khjt ,d lkFk cSBs gSa vkSj 

     muesa ls dksbZ ,d iafDr ds vafre Nksj ij cSBk gSA /khjt] lqeu ls 9 o’kZ cM+k gSA vpZuk Bhd      

     fdj.k vkSj fryd ds chp esa cSBh gSA vpZuk] /khjt ls 12 o’kZ NksVh gSA fdj.k dh vk;q 12 o’kZ 

     ugha gSA 

     es?kuk ds nkbZa vksj rhljs LFkku ij dkSu cSBk gS? 

(A)  fcanq (B)  /khjt(C)  fdj.k(D)  fryd 

Ans. D 

39.  In a line, five friends P, Q, R, S and T are sitting, all facing East. P is sitting at  

     the second place to the left of T. R is third to the left of S and also to the  

     immediate right of P. Which two persons are sitting at the corners? 

(A) Q and R(B) P and Q(C) Q and T(D) P and S 

Ans. D 

40.  Eight friends P, Q, R, S, T, U, V and W are sitting anticlockwise at equal  

       distances  in the same sequence around a circular table. All are facing the  

       centre of the table. If T is sitting in the West, then who is sitting at the third  

       place to the left of P? 

(A) U(B) V(C) S(D) W 

Ans. A 

41.   vt;] yfyr] pj.k] /kzqo vkSj xtsanz ikap iq#’k gSa] tks fdlh iafDr esa nf{k.k dh vksj vfHkeq[k gksdj 

    cSBs gSa] tcfd e;wjh] ueZnk] ‚kkfyuh] fiz;k vkSj gf’kZuha ikap efgyk,a gSa] tks igyh iafDr ds lekukarj 

    nwljh iafDr esa mÙkj dh vksj vfHkeq[k gksdj cSBh gSA 

 

    yfyr] tks fd /kzqo ds Bhd ckbZa vksj cSBk gS] gf’kZuh ds lEeq[k gSA 

    pj.k vkSj ueZnk ,d&nwljs ls fod.kZr% lEeq[k cSBs gSaA 

    xtsUnz] ‚kkfyuh ds lEeq[k cSBk gS] tks fd e;wjh ds Bhd nkbZa vksj iM+ksal esa cSBh gSA 

    fiz;k] tks fd gf’kZuh ds Bhd ckbZa vksj iM+ksl esa cSBh gS] /kzqo ds lEeq[k gSA 

    e;wjh] iafDr ds ,d Nksj ij cSBh gSA 

   ‚kkfyuh ds nkbZ vksj rhljs LFkku ij dkSu cSBh gS? 

(A)  fiz;k(B)  ueZnk(C)  e;wjh(D)  gf’kZuh 

Ans. B 

42.  ikap fo|kFkhZ vgen] jksfgr] pk:] nh{kk vkSj fpUe;h vki ds lkeus fdlh iafDr esa bl izdkj cSBs gSa 

     fd nh{kk] pk# ds ckbZa vksj gS vkSj jksfgr] fpUe;h ds nkbZa vksj gSA vgen] pk: ds nkbZ vksj gS  

     vkSj jksfgr] nh{kk ds ckbZa vksj gSA ;fn fpUe;h fdlh fdukjsa ij cSBh gS] rks e/; esa dkSu cSBk@cSBh 

     gS? 

(A)  pk#(B)  nh{kk(C)  jksfgr(D)  vgen 

Ans. B 



 

 

43.  N% nksLr] ru;] usgk] dYiuk] jkf‛k] gsear vkSj pS=k ,d iafDr esa [kM+s gSaA usgk vkSj pS=k ds chp nks 

     O;fDr gSaA dYiuk Bhd jkf‛k vkSj usgk ds chp esa gSaA gsear] pS=k ds iM+ksl esa [kM+k gSA usgk iafDr 

     ds ,d Nksj ij gSA pS=k vkSj ru; ds chp dkSu [kM+k gS? 

(A)  dYiuk(B)  usgk(C)  gsear(D)  jkf‛k 

Ans. C 

44.  Seven persons, A, B, C, D, E, F, G, are sitting around a circular table facing  

       towards the centre. 

       1) C is the neighbor of A and G. 

       2) B is to the immediate right of A. 

       3) F is second to the left of D. 

        What is G’s position? 

(A) Between C and D(B) Second to the left of B(C) To the immediate left of D 

(D) Second to the right of F 

Ans. A 

45.   vkB O;fDr A, B, C, D, E, F, G vkSj H nks iafDr;ksa esa cSBs gSa] izR;sd iafDr esa pkj O;fDr gSaA 

     1- A,  H ds cxy esa lkeus dh iafDr esa cSBk gSA 

     2- F Bhd C vkSj B ds chp esa cSBk gSA 

     3- E, tks fd B ds lkeus cSBk gS] fdlh Hkh dksus ij ugha cSBk gSA 

     4- D fiNyh iafDr ds nkfgus dksus ij cSBk gSA 

      ;fn H ,d dksus esa cSBk gS] rks F ds lkeus dkSu cSBk gS? 

(A) H(B) G(C) E(D) A 

Ans. D 

46.  fdlh VSDlh esa N% lhVsa gSa] rhu vkxs dh iafDr esa vkSj rhu ihNs dh iafDr esaA tks yksx dkj esa  

     igys lokj gksrs gSa os ihNs dh lhV ij tkrs gSa vkSj igys vkvksa igys ikvksa ds vk/kkj ij lhV  

     xzg.k djrs gSaA Y dkj esa lcls igys lokj gksrk gS vkSj U lcls var esa lokj gksrk gSA Z dkj 

     esa lokj gksus okyk nwljk vafre O;fDr gS vkSj V ds lkeus cSBk gSA ;fn W, V ds ckbZa vksj cSBk 

     gS] rks X dk dkj esa lokj gksus dk dze crkb,A 

(A)  ikapoka(B)  pkSFkk(C)  nwljk(D)  rhljk 

Ans. B 

47.  Five persons, A, B, C, D, and E are sitting on a bench all facing the park. D is 

       second left of C but immediate right of B. If E is on the extreme left of the  

       bench and sitting adjacent to B, what is the exact location of A? 

(A) Left of C(B) Left of D(C) Right of C(D) Right of E 

Ans. A 

48.  Ng nksLr vfHk’ksd] viwokZ] ikFkZ] fdj.k] vksadkj vkSj fojkt le’kV~Hkqt ds ‚kh’kksZa ij cSBs gSa vkSj os  

   ‘kV~Hkqt ds dsanz dh vksj vfHkeq[k gSaA 

   1- viwokZ Bhd vksadkj vkSj ikFkZ ds chp esa cSBh gSA 

   2- vfHk’ksd] vksadkj ds iM+ksl easa cSBk gSA 

   3- fdj.k] viwokZ ds Bhd lkeus ugha gSA 

    vfHk’ksd ds Bhd lkeus dkSu cSBk gS? 

(A)  ikFkZ(B)  fdj.k(C)  viwokZ(D)  fojkt 

Ans. A 

49.  Ng nksLr vfHk’ksd] viwokZ] ikFkZ] fdj.k] vksadkj vkSj fojkt le’kV~Hkqt ds ‚kh’kksZa ij cSBs gSa vkSj os  

   ‘kV~Hkqt ds dsanz dh vksj vfHkeq[k gSaA 

   1- viwokZ Bhd vksadkj vkSj ikFkZ ds chp esa cSBh gSA 

   2- vfHk’ksd] vksadkj ds iM+ksl easa cSBk gSA 

   3- fdj.k] viwokZ ds Bhd lkeus ugha gSA 



 

 

    mijksDr iz‛u esa] ;fn fojkt vkSj vksadkj] vius LFkku ,d&nwljs ls cny ysrs gSa] rks fdj.k ds cxy 

    esa dkSu cSBk gksxk? 

(A)  viwokZ(B)  vksadkj(C)  fojkt(D)  vfHk’ksd 

Ans. B 

50.  P, Q, R, S vkSj T ikap O;fDr] iapHkqth; esat ds pkjksa vksj dsanz dh vksj eqag djds cSBs gSaA T, 

       ml R ds ckbZa vksj iM+ksl esa cSBk gS] tks fd P ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA Q, ml S 

       ds ckbZa vksj iM+ksl esa cSBk gS] tks fd P ds ckbZa vksj iM+ksl esa cSBk gSA P ds nkbZa vksj iM+ksl eas 

     dkSu cSBk gS? 

(A) T(B) R(C) Q(D) S 

Ans. A 

51.  N% fo|kFkhZ ,d est ds ifjr% mlds dsanz dh vksj vfHkeq[k gksdj cSBs gSaA bdcky vkSj veu ds chp 

   esa iquhr cSBk gSA tks;k] bdcky ds nk,a nwljs LFkku ij cSBh gSA izrh{kk] veu ds ck,a rhljs LFkku  

   ij cSBh gSA tks;k vkSj veu ds chp esa vukfedk cSBh gSA iquhr vkSj vukfedk ds chp esa dkSu cSBk 

   gS? 

(A)  izrh{kk(B)  veu(C)  bdcky(D)  tks;k 

Ans. B 

52.  N% fe= K, L, M, N, O vkSj P nks iafDr;ksa esa cSBs gS; nksuksa iafDr;ka mRrj fn‛kk dh vksj vfHkeq[k 

     gSaA igyh iafDr esa pkj fe= gSa] tcfd nwljh iafDr esa nks fe= gSaA O vkSj P ds e/; esa L cSBk gSA 

     M Bhd O ds ihNs cSBk gSA N Bhd L ds ihNs cSBk gSA fdukjksa ij cSBs gq, K vkSj P ds ihNs ugha 

     cSBk gSA buesa ls dkSu&dkSu iafDr esa cSBs gSa? 

(A) M, N, L vkSj P(B) K, L, P vkSj M(C) K, L, O vkSj P(D) P, L, N vkSj K 

Ans. C 

53.  ,d ifjlj esa M, N, O, P, Q, R vkSj S uked lkr ?kj ,d iafDr esa cusa gSa] ysfdu t:jh ugha 

     fd os blh dze esa gksaA P fdlh Hkh Nksj ij ugha gSA R, P ds Bhd nk,a iM+ksl esa gSA S, ck;sa ls 

     rhljk gSA O, ,dne ck,a Nksj ij gSA M nkbZa vksj ls nwljk gSA O, N ds iM+ksl esa ugha gSA P 

        dgk fLFkr gS? 

(A)  ckbZa vksj ls nwljk(B)  ck,a ls rhljk(C)  S ds iM+ksl esa (D)  nk,a Nksj ij 

Ans. C 

54.  N% Nk= A, B, C, D, E vkSj F mÙkj dh vksj vfHkeq[k gksdj [kM+s gSa] ysfdu t:jh ugha fd os 

     blh dze esa [kM+s gksaA A ,d Nksj ij [kM+k gS vkSj F mlds iM+ksl esa gSA B, E ds ,dne nk,a 

     iM+ksal esa gSA B, nk,a Nksj ls nwljs LFkku ij gSA C, F ds iM+ksa esa ugha gSA ck,a Nksj ij dkSu [kM+k 

     gS? 

(A) A(B) F(C) E(D) C 

Ans. A 

55.  vkB O;fDr A, B, C, D, E, F, G vkSj H ,d xksy est ds ifjr% dsanz dh vksj vfHkeq[k gksdj 

     cSBs gSaA 

i. D Bhd G vkSj A ds chp esa cSBk gS vkSj B dh vksj vfHkeq[k gSA 

ii. F Bhd A vkSj H ds chp cSBk gS vkSj H, D  ds nkbZa vksj rhljs LFkku ij cSBk gSA 

iii. E, G ds ckbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA 

C ds Bhd ckbZa vksj dkSu&dkSu ls O;fDr cSBs gSa? 

(A) EBH(B) ADF(C) AHF(D) BFH 

Ans. A 

56.  ikap fe= A, B, C, D vkSj E ,d lh/kh js[kk ij cSBs gSa vkSj lHkh mRrj fn‛kk dh vksj vfHkeq[k  

     gSaA E, B ds ckbZa vksj iM+ksl esa cSBk gSA A, C ds nkbZa vksj iM+ksl esa cSBk gSA D, B ds nkbZa vksj 

     iM+ksl esa cSBk gSA B, A ds ckbZa vksj rhljs LFkku ij cSBk gSA E ds nkbZa vksj rhljs LFkku ij dkSu 

     cSBk gS? 



 

 

(A) C(B) A(C) B(D) D 

Ans. A 

57.  ikap fe= ,d lh/kh js[kk ij cSBs gSa vkSj lHkh mRrj fn‛kk dh vksj vfHkeq[k gSaA eksfgr] vtZqu ds  

     ckbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA lw;kZ] dkfrZd ds ckbZa vksj iM+ksl esa cSBk gSSA gjeu] eksfgr ds 

     nkbZa vksj iM+ksl esa cSBk gSA lw;kZ vkSj eksfgr ds chp esa nks yksx cSBs gSaA dkSu ls nks yksx nksuksa 

     vksj fdukjksa ij cSBs gSa? 

(A)  gjeu vkSj dkfrZd(B)  eksfgr vkSj dkfrZd(C)  eksfgr vkSj vtZqu(D)  vtqZu vkSj dkfrZd 

Ans. B 

58.  N% deZpkjh  (A, B, C, D, E, F) vkB dqflZ;ksa okys xksy est ij cSBs gSaA muesa ls nks ,d nwljs ds  

    Bhd lkeus ugha cSBs gSaA ,d O;fDr ds fudV dksbZ Hkh ugha cSBk gSA E, F ds nkbZa vksj rhljs LFkku 

    ij cSBk gSA B Bhd A ds lkeus cSBk gSA D Bhd E ds lkeus cSBk gS] tks fd E ds nkbZa vksj nwljs 

    LFkku ij cSBk gSA C Bhd A vkSj E ds chp esa cSBk gSA 

    ;fn ckWl izR;sd fdukjs esa [kkyh dqlhZ ds fudV cSBk gS] rks muesa ls ckWl dkSu gS? 

(A) A(B) B(C) D(D) F 

Ans. B 

59.  N% deZpkjh  (A, B, C, D, E, F) vkB dqflZ;ksa okys xksy est ij cSBs gSaA muesa ls nks ,d nwljs  

     ds Bhd lkeus ugha cSBs gSaA ,d O;fDr ds fudV dksbZ Hkh ugha cSBk gSA E, F ds nkbZa vksj rhljs  

     LFkku ij cSBk gSA B Bhd A ds lkeus cSBk gSA D Bhd E ds lkeus cSBk gS] tks fd E ds nkbZa  

     vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA C Bhd A vkSj E ds chp esa cSBk gSA 

      C ds lUnHkZ esa F dh fLFkfr Kkr djsaA 

(A)  ckbZa vksj igys LFkku ij(B)  nkbZa vksj igys LFkku ij(C)  ckbZa vksj nwljs LFkku ij (D)  nkbZa vksj nwljs LFkku ij 

Ans. C 

60.  eksfudk] izhfr] vkHkk vkSj jkth uked pkj yM+fd;k¡ rFkk g’kZ] iquhr vkSj lq‛kkar uked rhu yM+ds 

     bl rjg ,d iafDr esa mÙkj dh vksj eq¡g dj cSBs gSa fd dksbZ Hkh nks yM+fd;ka cxy esa ugha cSBh 

     gSaA 

     eksfudk] g’kZ ds Bhd ckbZa vksj ysfdu lq‛kkar ds cxy esa ugha gSA 

     vkHkk] iquhr ds Bhd nkbZa vksj gS ysfdu fdlh Hkh fljs ij ugha cSBh gSA 

     g’kZ vkSj iquhr] jkth ds iM+kslh gSaA 

     iafDr ds nkfgusa flus ij dkSu cSBk gS? 

(A)  lq‛kkar(B)  eksfudk(C)  g’kZ (D)  izhfr 

Ans. D 

61.  P, Q, R, S, T vkSj U ,d iafDr esa mÙkj dh vksj eq¡g djds cSBs gSaA U, S vkSj P ds cxy esa  

     cSBk gSA P, Q ds ck,¡ ls nwljs LFkku ij gSA Q fdlh ,d fljs ij cSBk gSA 

     rks crk,¡ fd ck,¡ fljs ls nwljs LFkku ij dkSu cSBk gS? 

(A) P(B) U(C) S(D) T 

Ans. C 

62.  ,d ifjlj esa M, N, O, P, Q, R vkSj S uked ?kj ,d iafDr esa gS] ysfdu os vfuok;Z :i ls  

    blh dze esa ugha gSA P fdlh Hkh Nksj ij ugh gSA R, P ds Bhd nk,a iM+ksal esa gSA S, ck,a ls  

    rhljk gSA O ,dne ck,a Nksj ij gSA M nkbZa vksj ls nwljk gSA O, N ds iM+ksl esa ugha gSA N 

      dh fLFkfr D;k gS? 

(A)  nk,a ls rhljk(B)  nk,a ls pkSFkk(C)  nk,a Nksj ij(D)  ck,a ls nwljk 

Ans. C 

63.  N% Nk= A, B, C, D, E vkSj F mÙkj dh vksj vfHkeq[k gksdj [kM+s gSa] ysfdu os vfuok;Z :i ls  

     blh dze esa ugha [kM+s gSaA A ,d Nksj ij [kM+k gS vkSj F mlds iM+ksl esa gSA B, E ds ,dne nk,a 

     iM+ksl esa gSA B, nk,a Nksj ls nwljs LFkku ij gSA C, F ds iM+ksl esa ugha gSSA buesa ls dkSu ck,a ls 

     rhljs LFkku ij [kM+k gS? 



 

 

(A) D(B) E(C) C(D) F 

Ans. A 

64.  N% yksx ,d xksy est ds ifjr % blds dsanz dh vksj vfHkeq[k gksdj cSBs gSaA W ml X ds ckbZa vksj 

    iM+ksl esa gS tks fd Y ds lkeus cSBk gSA ;fn V, Y ds ckbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gS vkSj og  

    Bhd U ds lkeus gS] rks Z dh fLFkfr D;k gS? 

(A) X ds lkeus(B) Y ds nkbZa vksj(C) V ds ckbZa vksj(D) V ds nkbZa vksj 

Ans. D 

65.  A, B, C, D, E, F, G vkSj H uked vkB ?kj nks lekukarj iafDr;ka I vkSj II esa fLFkr gSa] vkSj 

    izR;sd iafDr esa 4 ?kj gSaA izR;sd iafDr esa ?kjksa ds chp dh nwjh leku gSA iafDr -I esa fLFkr pkjksa 

    ?kjksa dk eq¡g mÙkj dh vksj vkSj iafDr-II esa fLFkr pkjksa ?kjksa dh vksj gSA 

 

    iafDr-I esa fLFkr B dk eq¡g F dh vksj gS] vkSj og fdlh Hkh vafre Nksj ij ugha gSA  

     H, F ds Bhd iM+ksl esa gS vkSj mldk eq¡g D dh vksj gSA 

     C vkSj E fod.kZr% ,d nwljs vkeus&lkeus gSaA 

     E dk eq¡g dh vksj gS] tks fd H ds Bhd iM+ksl esa gSA 

      

      fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lR; gS? 

(A) B vkSj E ,d nwljs ds fudV gSaA (B) H, C vkSj G ds chp esa fLFkr gSA 

(C) G ,d vafre Nksj ij gS vkSj mldk eq¡g mÙkj dh vksj gSA(D) A, G ds ck,¡ nwljk ?kj gSA 

Ans. C 

66.  vkB fe= P, Q, R, S, T, U, V vkSj W blh dze esa nf{k.kkorZ :Ik ls ,d xksy est ds ifjr% ,d 

    nwljs ls leku nwjh ij cSBs gSaA lHkh est ds dsanz dh vksj vfHkeq[k gSA ;fn U nf{k.k fn‛kk essa cSBk 

    gSa] rks mRrj&iwoZ fn‛kk esa dkSu cSBk gS? 

(A) R(B) T(C) Q(D) P 

Ans. A 

67.  viZ.k] yksfgr] fouk;d] d̀iky vkSj v‛kjQ ,d ewoh ns[k jgs gSaA lHkh Ldzhu dh vksj eqag djds ,d 

   iafDr esa cSBs gSaA d`iky] v‛kjQ ds ck,a cxy esa cSBk gSA fouk;d] viZ.k ds ck,a cxy esa cSBk gSA 

   yksfgr] viZ.k ds ck,a nwljs LFkku ij cSBk gSA d`iky ,d fdukjs ij cSBk gSA v‛kjQ ds nk,a cxy  

     esa dkSu cSBk gS? 

(A)  d`iky(B)  fouk;d(C)  viZ.k(D)  yksfgr 

Ans. D 

68.   lkr yM+fd;k¡ P, Q, R, S, T, U vkSj V ,d xksy est ds ifjr% est dh dsanz dh vksj vfHkeq[k 

      gksdj cSBh gSaA Q, R ds nk,a rhljs LFkku ij cSBh gSA V, P ds nk,a rhljs LFkku ij cSBh gSA T, 

        Q ds nk,a cxy esa cSBh gSA S, R ds ck,a cxy esa cSBh gSA R vkSj P ds chp esa U cSBh gSA S vkSj 

      T ds chp esa dkSu gS? 

(A) Q(B) V(C) R(D) P 

Ans. B 

69.  vkfnR;] g’kZ] JO;k] fuf/k] d#.kk] izse vkSj mesa‛k lkr nksLr mÙkj dh vksj eqag fd, iafDr esa cSBs gSa 

   vkSj fFk,Vj esa fQYe ns[k jgs gSa] ysfdu t:jh ugha fd blh dze esa gksaA izse ;k rks nkbZa vksj ;k rks 

   ckbZa vksj ls nwljs LFkku ij cSBk gSA fuf/k vkSj izse ds chp nks O;fDr cSBs gSaA JO;k] d#.k ds ckbZ 

   vksj pkSFks LFkku ij cSBh gSA mes‛k] fuf/k ds Bhd ckbZa vksj cSBk gSA g’kZ] JO;k ds nkbZa vksj rhljs  

   LFkku ij cSBk gSA JO;k fdlh Hkh Nksj ij ugha cSBh gSA 

   izse ds Bhd nkbZa vksj dkSu cSBk gS? 

(A)  vkfnR;(B)  fuf/k(C)  JO;k(D)  d#.k 

Ans. C 

70.  fdlh daiuh ds lkr deZpkjh & panu] v;;Iiu] lqds‛k] js[kk] vafdr] ek/koh] lk/oh o`Ùkkdkj 



 

 

    lEesyu est ds pkjksa vksj dsanzkfHkeq[k gksdj cSBs gSaA 

    1- panu] v;;Iiu vkSj lqds‛k dsa chp cSBk gSaA 

    2- js[kk] tks lqds‛k ds nkbZa vksaj nwljs LFkku ij cSBh gS] vafdr vkSj ek/koh ds chp cSBh gSA 

    3- vafdr] lk/oh ds cxy esa ugha cSBk gSA 

       fuEu esa ls dkSu&lk dFku xyr gSa? 

(A)  ek/koh] lqds‛k ds nkbZa vksj rhljs LFkku ij cSBh gSA(B)  vafdr] js[kk ds Bhd ckbZa vksj cSBk gSA 

(C)  lk/oh] vafdr ds nkbZa vksj rhljs LFkku ij cSBh gSA(D)  js[kk] ek/koh ds Bhd nkbZa vksj cSBh gSA 

Ans. D 

71.  lkr yM+ds A, B, C, D, E, F vkSj G, iafDr esa [kM+s gSaA 

i. D, F ds Bhd ckbZa vksj iM+ksl esa [kM+k gSaA 

ii. A, G ds Bhd ckbZa vksj iM+ksl esa [kM+k gSA 

iii. E vkSj G ds chp nks yM+ds gSaA 

iv. B Bhd D vkSj G ds chp esa [kM+k gSA 

Bhd chp esa dkSu [kM+k gS? 

(A) B(B) C(C) G(D) D 

Ans. C 

72.  A, B, C, D, E, F vkSj G lkr yM+fd;ka ,d òÙkkdkj est ds ifjr% dsanzkfHkeq[k gksdj cSBh gSA E 

     Bhd D vkSj C ds chp cSBh gSA G, E ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij cSBh gSA A, C ds nkbZa vksj rhljs 

   LFkku ij cSBh gSA B Bhd A vkSj D ds chp cSBh gSA A, D ds ckbZa vksj nwljs LFkku ij cSBh gSA  

   F ds nkbZa vksj rhljs LFkku ij dkSu yM+dh cSBh gS? 

(A) E(B) A(C) D(D) B 

Ans. C 

73.  N% fe= if‛pe dh vksj vfHkeq[k gksdj ,d iafDr esa cSBs gSaA xkSjo] ehuy ds ckbZa vksj rhljs LFkku 

    ij cSBk gSA oklq vkSj ehuy ds chp esa o#.k cSBk gSA iwohZ] o#.k ds nkbZa vksj rhljs LFkku ij  

    cSBh gSA yfyr] ehuy ds Bhd nkbZa vksj iM+ksl esa cSBk gSA xkSjo fdlh ,d dksus ij cSBk gSA iwohZ 

    ds Bhd ckbZa vksj dkSu cSBk gS? 

(A)  xkSjo(B)  ehuy(C)  yfyr(D)  oklq 

Ans. C 

 


